

Докрай  
Свѣтъ свѣями,  
Вѣруйте  
въ Свѣтъ,  
да будете  
сынами  
Свѣта

ГОДНА Г. 125. 25

Слова Моисея духъ и жизнь

# Саратовскій духовный вѣстникъ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 44 Воскресенье, 1 ноября 1909 г.

Годъ изданія 5-й.

Принимается подписка на еженедельный журналъ "Саратовскій Духовный Вѣстникъ": годовая прата съ пересылкою 6 руб., полугодовая—3 руб. Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1-му апрѣля и 2 руб. къ 1-му юля. Отдѣльные №№ продаются по 12 коп.

Журналъ издается по слѣдующей программѣ:

- 1) Религіозно-нравственный отдѣлъ.
- 2) Патриотическій отдѣлъ.
- 3) Общій церковно-общественный отдѣлъ.
- 4) Мѣстный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
- 5) Библиографическій отдѣлъ.
- 6) Разныя извѣстія и замѣтки.
- 7) Официальный отдѣлъ.
- 8) Объявленія.

### Подписка принимается:

- 1) въ конторѣ редакціи (д. бывш. Ростовцева, рядомъ съ арх. дом.);
- 2) у редактора, протоіерея І. П. Кречетовича (Мирный переулокъ, домъ 8);
- 3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. Учл. Совѣта (Московская ул.). Здѣсь же принимаются и объявленія по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одинъ столбецъ и по 30 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину странички; годовыя, полугодовыя объявленія и на срокъ по соглашенію.

### СОДЕРЖАНІЕ.

I.  
Священная исторія Новаго Завѣта въ пастырскихъ поученіяхъ. (прод.) прот. *Н. П. Русанова*  
Незримая жизнь въ пустынь міра сего. А. Г.  
Бесѣды съ прихожанами. (Окончаніе). Свящ. *І. Голицынской*.

IV.

Чудесный случай.

VII.

Официальные извѣстія.

VIII.

Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей *І. Кречетовичъ*.

# 1.

## Священная история Нового Завета въ пастырскихъ поученіяхъ.

### Притча о немилосердомъ займодавцѣ.

„Рече Господь: якоже хотите да творять вамъ человекѣ, и вы творите имъ такожде“ (Лук. 6, 31).

„Когда апостолъ Петръ спрашивалъ Иисуса Христа о томъ, сколько разъ можно прощать обидчику, можно ли до семи разъ? Иисусъ Христосъ говорить ему: не говорю тебѣ до семи, но до седмижды семидесяти разъ; и по этому случаю сказалъ слѣдующую притчу. Царство небесное подобно царю, который захотѣлъ считаться съ рабами своими; приведенъ былъ къ нему одинъ рабъ, который долженъ былъ ему десять тысячъ талаптовъ; а какъ онъ не имѣлъ чѣмъ заплатить, то государь его приказалъ продать его, и жену его, и дѣтей, и все, что онъ имѣлъ и заплатить долгъ. Тогда рабъ тотъ палъ и, кланаясь ему, говорилъ: государь! потерпи на мнѣ, и все тебѣ заплачу. Государь, умилосердившись надъ рабомъ тѣмъ, отпустилъ его и долгъ простилъ ему. Рабъ же тотъ, вышедши, нашелъ одного изъ товарищей своихъ, который долженъ былъ ему сто динарѣвъ, и, схвативъ его, душилъ, говоря: отдай мнѣ долгъ. Тогда товарищъ его палъ къ ногамъ его, умолялъ его и говорилъ: потерпи на мнѣ, и все отдамъ тебѣ. Но тотъ не захотѣлъ, а пошелъ и посадилъ его въ темницу, пока не отдастъ долга. Товарищи его, видѣвъ происшедшее, очень огорчились и, пришедши, рассказали государю своему все бывшее. Тогда государь призываетъ его и говорить ему: злой рабъ! весь долгъ тотъ я простилъ тебѣ, потому что ты упросилъ меня. Не надлежало ли и тебѣ помиловать товарища своего, какъ и я помиловалъ тебя? И разгнѣвавшись, государь отдалъ его истязателямъ, пока не отдастъ ему всего долга. Изложивъ притчу, Господь сказалъ: Такъ и Отецъ Мой небесный поступитъ съ вами, если не проститъ каждый изъ васъ отъ сердца своего брату своему согрѣшеній его“ (Матѣ. 18, 21—35).

Въ послѣднихъ словахъ Господа выражень весь смыслъ притчи. Господь, напоминая Своимъ ученикамъ и вообще всѣмъ Своимъ слѣдователямъ о неизреченномъ милосердіи Божіемъ къ

людямъ, убѣждаетъ и насъ быть милостивыми, снисходительными къ нашимъ ближнимъ, въ частности, къ обидѣвшимъ насъ. Грѣхи наши предъ Богомъ многочисленны, мы грѣшимъ предъ Нимъ каждую минуту, не смотря на то, что все отъ Него получаемъ (Дѣян. 17, 25, Іак. 1, 17); получая благодѣянія отъ Него, дѣлаемся слушниками Его воли и слѣдовательно остаемся неоплатными Его должниками. Въ сравненіи съ нашими грѣхами предъ Богомъ, грѣхи нашихъ ближнихъ противъ насъ ничтожны; и если мы ничтожныхъ обидѣ не простимъ нашему ближнему, то и Богъ не проститъ намъ грѣховъ нашихъ, сколько бы мы ни калялись предъ Нимъ. Господь все направляетъ къ тому, чтобы водворить между нами миръ, согласіе и любовь. Онъ сошелъ на землю для примиренія человека съ Богомъ; Самъ показалъ намъ примѣры всепрощенія, когда, будучи распятъ на крестѣ, молился за Своихъ распинателей. Въ сказанной притчѣ Господь наглядно изобразилъ съ одной стороны неслыханное милосердіе Божіе, съ другой возмутительнѣйшую жестокость людей къ своимъ ближнимъ. Какъ человекъ бываетъ забывчивъ въ порывѣ злобы и негодованія! Только что получилъ рабъ отъ своего государя величайшую милость, — прощеніе ему неоплатнаго долга, какъ сейчасъ же съ злобою нападаетъ на своего должника. Это недостойно христіанина, который долженъ слѣдовать за Христомъ, во всемъ подражать Христу. Какъ съ затаенною злобою въ сердцѣ можемъ мы приносить покаяніе и молитву къ милосердому Богу и просить себѣ у Него прощенія? Господь говорить: „если не будете прощать людямъ согрѣшенія ихъ, то и Отецъ вашъ не проститъ вамъ согрѣшеній вашихъ“ (Матѣ. 6, 15). И когда стоите на молитвѣ, прощайте, если что имѣете на кого, дабы и Отецъ вашъ небесный простилъ вамъ согрѣшенія ваши (Мар. 11, 25). Какъ христіанинъ въ злобѣ будетъ приступать къ таинству причащенія, въ коемъ выражается безпредѣльная любовь Господа къ людямъ? Не скажетъ ли ему Господь: Я не знаю тебя (Лук. 13, 26, 27). Ты принялъ Меня въ свою душу, чтобы оскорблять Меня, ты достоинъ строжайшаго осужденія (1 Кор. 11, 27, 29). Господь говорить: „если согрѣшитъ противъ тебя братъ твой, выговори ему, и если покается, прости ему“ (Лук. 17, 3). Если врагъ нашъ по гордости не захочетъ у насъ просить прощенія, то постараемся мы сами привести его къ примиренію съ собою. Господь Иисусъ Хри-



стость, принесши на крестъ примирительную жертву, требуетъ и отъ насъ, чтобы мы приносили Ему жертву съ примиреннымъ сердцемъ. Онъ говоритъ: „если ты принесешь даръ твой къ жертвеннику и тамъ вспомнишь, что братъ твой имѣетъ чтонибудь противъ тебя, оставь тамъ даръ твой предъ жертвенникомъ, и пойдѣ, прежде примиришься съ братомъ твоимъ, и тогда придѣ, и принеси даръ твой“ (Матѣ. 5, 23, 24). Мы обыкновенно не сладимъ сами съ собою, когда злоба на врага разбушуетъ въ нашемъ сердцѣ, мы не знаемъ, какъ остановить ее: гордость, самолюбіе, честолюбіе разжигаютъ злобу, и мы ищемъ случая отомстить нашему обидчику. Но мы при этомъ забываемъ, что есть вѣдь и нами обиженные и на насъ другіе въ правѣ гнѣваться; поэтому мы должны твердо помнить наставленіе Господа: „какъ хотите, чтобы съ вами поступали люди, такъ поступайте и вы съ ними, ибо въ этомъ законъ и пророки“ (Матѣ. 7, 12). Будь великодушнѣ, брось злобу на врага, и ты испытаешь величайшее удовольствіе въ своей душѣ, и кротостію усмиришь своего врага (Притч. Сол. 25, 21, 22). Обыкновенно въ мѣрѣ людскомъ кроткихъ и миролюбивыхъ людей называютъ слабыми, безхарактерными, неумѣющими постоять за свою честь. Но что это за дикое, вполне нехристіанское понятіе о чести? Премудрый Соломонъ говоритъ: честь для человѣка—отстать отъ ссоры, а всякій глупецъ задоренъ (Притч. Сол. 20, 3). Что это за человѣкъ, который готовъ ссориться изъ за всякихъ пустяковъ? Апостолъ Павелъ говоритъ: старайтесь имѣть миръ со всѣми (Евр. 12, 14); снисходите другъ другу (Колос. 3, 13). Святой Іоаннъ Златоустъ о прощеніи обидъ такъ рассуждаетъ: „если ты увидишь, что ктонибудь изъ оныхъ къ тебѣ снѣвается, крадетъ, нерадитъ о своей душѣ, то вознегодуй, накажи, вразуми, исправь его, и все это ты сдѣлаешь для Бога. Если же увидишь, что онъ виновенъ противъ тебя, нерадивъ въ услуженіи тебѣ, то прости его и ты простишь для Бога“. Нынѣ многіе поступаютъ напротивъ съ друзьями и со слугами своими. Когда кто согрѣшитъ противъ нихъ самихъ, тогда они дѣлаются жестокими и неумолимыми судьями; а когда кто оскорбляетъ Бога, и губить свою душу, то они не обращаютъ на это никакого вниманія“.

И такъ, сл., по слову апостола Павла. „облекитесь, какъ избранные Божіи, въ милосердіе, благодать, смиренномудріе, кротость, долготерпѣ-

ніе, снисходя другъ другу и прощая взаимно, если кто на кого имѣетъ жалобу. Какъ Христосъ простилъ васъ, такъ и вы (Колос. 3, 12, 13). Аминь.

## Притча о милосердомъ самарянинѣ.

Не слышателие закона праведни предъ Богомъ, но творцы закона, сіи оправдятся (Рим. 2, 13).

„Нѣкоторый законникъ, искушая Иисуса Христа, спросилъ Его: „Учитель! что мнѣ дѣлать, чтобы наследовать жизнь вѣчную?“ Иисусъ Христосъ спросилъ его: „въ законѣ что написано? Какъ читаешь?“ Законникъ отвѣчалъ: „возлюби Господа Бога твоего всѣмъ сердцемъ твоимъ, и всею душею твоею, и всею крѣпостію твоею, и всѣмъ разумомъ твоимъ, и ближняго своего, какъ самого себя“ Иисусъ Христосъ сказалъ ему: „Правильно ты отвѣчалъ; такъ поступай, и будешь жить“. Но онъ, желая оправдать себя, сказалъ Иисусу Христу: а кто мой ближній На это Иисусъ Христосъ сказалъ ему притчу: Нѣкоторый человѣкъ шелъ изъ Іерусалима въ Іерихонъ и попался разбойникамъ, которые сняли съ него одежду, изранили его и уши, оставивъ его едва живымъ. По случаю одинъ іудейскій священникъ шелъ тою дорогою и увидѣлъ его, прошелъ мимо. Также и левитъ, бывъ на томъ мѣстѣ, подошелъ, посмотрѣлъ, и прошелъ мимо. Самарянинъ же нѣкто, проѣзжая, нашелъ на него и, увидѣвъ его, сжалился; подошедши, перевязалъ ему раны, возливъ масло и вино, и посадивъ его на своего осла, привезъ его въ гостиницу, и позаботился о немъ; на другой день, отъѣзжая, далъ содержателю гостиницы два динарія и сказалъ ему: „позаботься о немъ; и если издержишь что болѣе, я, когда возвращусь, отдамъ тебѣ“ Кто изъ сихъ троихъ, думаешь ты, былъ ближній попавшемуся разбойникамъ? Онъ сказалъ: оказавшій ему милость. Тогда Иисусъ Христосъ сказалъ ему: иди и ты поступай такъ же“ (Лук. 10, 25—37).

Коварный законникъ съ искушеніемъ спрашиваетъ Господа—что ему дѣлать, чтобы наследовать жизнь вѣчную. Какъ видно, законникъ хорошо зналъ, что нужно для спасенія, а только неправильно рассуждалъ о томъ, кто его ближній, и какъ нужно приложить знаніе закона къ дѣлу. Спаситель примѣромъ научаетъ законника, и всѣхъ насъ вмѣстѣ съ нимъ, что ближній нашъ есть

всякій человекъ, какой бы онъ ни былъ вѣры, и къ какому бы онъ званію ни принадлежалъ. Всѣ мы по природѣ произошли отъ одного человека, всѣ мы одарены разумною душою и всѣ, если захотимъ, можемъ получить спасеніе, на слѣдовать вѣчную блаженную жизнь. Одно знаніе закона не спасаетъ насъ; Господь ясно указалъ намъ это въ примѣрѣ: подошелъ къ изувѣченному разбойниками іудейскій священникъ, который обязанъ хорошо знать законъ и долженъ быть примѣромъ для другихъ въ исполненіи его, но на дѣлѣ вышло не такъ: іудейскій священникъ не оказалъ страдальцу никакой помощи; также поступилъ и сослужащій ему левитъ. А самарянинъ, котораго іудеи презирали и ненавидѣли (Іоан. 4, 9), оказалъ несчастному свою помощь. Можетъ быть, іудейскій священникъ и левитъ, при взглядѣ на несчастнаго, пожалѣли его на словахъ, а только не оказали ему никакой помощи. Но самарянинъ поступилъ не такъ: онъ, видя потерпѣвшаго, тотчасъ приступилъ къ дѣлу, стараясь всѣми силами возстановить здоровье несчастнаго. Вотъ какая любовь къ ближнему достойна подражанія! Рѣдко между нами можно встрѣтить такую безкорыстную любовь къ ближнему, какую выразилъ упоминаемый въ притчѣ самарянинъ. Нѣкоторые христіане все спасеніе полагаютъ въ знаніи закона Божія, безъ исполненія его на дѣлѣ. Но апостолъ Павелъ говоритъ: „не слушатели закона праведны предъ Богомъ, но исполнители закона оправданы будутъ“. И Господь сказалъ: блажены слышашіе слово Божіе и соблюдающіе его (Лук. 11, 28). Слушатели! не забудемъ той непреложной истины, что милость, сострадательность другъ другу, взаимная помощь есть единственное утѣшеніе въ сей жизни, и вѣчная блаженная жизнь недостижима для насъ безъ любви. Святой апостолъ Іоаннъ говоритъ: „Если мы любимъ другъ друга, то Богъ въ насъ пребываетъ, и любовь Его совершенна есть въ насъ. Кто говоритъ: я позналъ Бога, но заповѣдей Его не соблюдаетъ, тотъ лжецъ, и нѣтъ въ немъ истины. А кто соблюдаетъ слово Его, въ томъ истинно любовь Божія совершилась“ (1 Іоан. 2, 4, 5; 4, 12) Аминь.

### Незримая жизнь въ пустынѣ міра сего.

(Дневникъ христіанки).

Дивное ученіе Христа Спасителя! Проникнешься имъ, и непременно захочешь жить по образу этого ученія, потому что оно заставитъ полюбить Христа,—

полюбить настолько, что не захочешь уже разставаться съ нимъ...

*Быть христіанкой...* Что можетъ быть лучше этого? Недостаточно родиться отъ христіанскихъ родителей: надо быть христіаниномъ по убѣжденію, по избранію сердца... И я хочу этого, къ этому стремлюсь...

«Духъ Твой благодѣнъ наставитъ мя на землю праву»!

Какъ воспитываютъ въ душѣ любовь ко Христу и христіанству писанія Святителя Тихона! Я такъ рада, что приобрѣла наконецъ творенія этого Святителя...

Живая душа, пламенная, какъ свѣча горящая предъ Богомъ!..

Чудное дѣйствіе имѣетъ на меня его слово!..

Будто не книгу читаю, а слушаю говорящаго со мною Святителя,—до того сильно ощущается въ словѣ присутствіе его безсмертной души... «Я живу и умру, но и по смерти говорить буду»,—пишетъ въ своемъ дневникѣ о. Іоаннъ Кронштадтскій... Такъ и душа Святителя Тихона—милосердная, смиренная—находится при мнѣ живая; я какъ бы ощущаю присутствіе ея около себя... Какое-то чудное, удивительное общеніе душъ черезъ книгу!.. Въ его твореніяхъ я часто вижу свои мысли и чувства... Мнѣ кажется, что это указываетъ на родство душъ во Христѣ, хотя онъ святой, а я грѣшная. Но въѣдъ благодать Божія и грѣшныхъ достигаешь...

Вспоминается здѣсь одно удивительное, таинственное явленіе, о которомъ лично рассказывалъ мнѣ о. І....

Надо сказать, что онъ чрезвычайно любитъ писанія св. Григорія Богослова,—читаетъ его книги съ трогательнымъ благоговѣніемъ...

Одинъ разъ приходитъ такой радостный, взволнованный и рассказываетъ слѣдующее.

Сидѣлъ онъ вечеромъ въ кабинетѣ и, по обыкновенію, читалъ творенія св. Григорія Богослова. Около него играла его маленькая дочка Вѣрочка. Надо сказать, что эта дѣвочка вся въ отца—серьезная, благонравная,—съ прекраснымъ, любящимъ сердечкомъ. Довольно долго тихо играла она около отца, повременамъ къ нему ласкаясь (она очень любила эти часы, которые отецъ проводилъ за чтеніемъ), но вдругъ оторвалась отъ игрушекъ и бросилась въ сосѣдную комнату къ матери «Мама, мама, какой-то у насъ дѣдушка сидитъ?»—«Гдѣ дѣдушка, какой дѣдушка?»—«Спрашиваетъ мать съ удивленіемъ. «Вонъ, вонъ дѣдушка»,—торопливо говоритъ дѣвочка и тащитъ мать въ кабинетъ отца... «Вонъ дѣдушка!»—указываетъ она на стулъ, стоявшій близъ письменнаго стола, за которымъ читалъ о. Іоаннъ. Батюшка оторвался отъ чтенія и съ удивленіемъ смотрѣлъ на дѣвочку... Не шалитъ ли она?.. Но ея глазенки неотступно и со страхомъ смотрятъ въ уголь... Удивленный батюшка всталъ и потащилъ дѣвочку къ указанному ею мѣсту. „Ну гдѣ же, гдѣ же дѣдушка, укажи?“ Дѣвочка не идетъ, сильно упирается ноженками, переставая смотрѣть на видимаго ею «дѣдушку»... „Какой дѣдушка, расскажи; на кого онъ смотритъ?“—Дѣвочка на своемъ дѣтскомъ языкѣ описала „дѣдушку“. Одѣтъ по монашески, въ



шапкъ, въ рукахъ—«палка съ крестомъ», ни на кого не смотреть (глаза внизъ опущены). Борода съдая, «какъ у тебя, папа—коротенькая». Изъ описанія дѣвочки отецъ заключить, что она видитъ обликъ св. Григорія Богослова...

Удивительное явленіе!...

Мнѣ всегда вспоминается этотъ разговоръ, когда я размышляю о общеніи души со святыми, при чтеніи ихъ твореній...

Писаній св. Григорія Богослова я не читала; а творенія Святителя Тихона какъ-то особенно на меня дѣйствуютъ... Я не знаю, кто еще писалъ о Богѣ такъ тепло, какъ этотъ Святитель?.. Его душа переполнена была любовью ко Христу, и эта любовь души его передается усердному читателю его твореній... Святитель Тихонъ—истинный образецъ христіанина какъ и ученіе его—истинный образецъ христіанства. Какъ возбуждательны для души его писанія!.. Его книги дышатъ Христомъ... Когда ихъ читаешь, то и самъ начинаешь дышать Христомъ... Всѣ св. истины христіанства,—вездѣ—присутствіе Божіе, дивное устроение Богомъ спасенія нашего, смерть, судъ, адъ, рай,—въ его писаніяхъ—какъ на ладони...

Господи, благодарю Тебя за его книги! Поистинѣ—это сокровище...

Вспоминается, какъ одинъ бѣдный мальчикъ, ученикъ духовной школы, любимый Архіепископомъ Антоніемъ (Храповицкимъ), говорилъ восторженно: «Нажду имѣть писанія Святителя Тихона!..» И одна религіозная особа послала ему то, что онъ такъ жаждалъ своей чистой, вѣрующей душой... Кто знаетъ, что сдѣлаютъ изъ этой чуткой юной души чудныя творенія этого Святителя?..

О, будь и моимъ вседневнымъ добрымъ наставникомъ и теплымъ ходатаемъ передъ Богомъ, Святителю отче Тихоне! Помоги мнѣ научиться жить истинно по христіански...

Вотъ письма его драгоценныя...

«Истиннаго покоя нѣтъ въ мірѣ семъ. Во градѣ и между людьми живемъ: соблазнами и злыми людьми беспокоимся; въ пустыню и единеніе вдаемся: тутъ большія и множайшія отъ сатаны и отъ помысловъ беспокойствія. И такъ міръ сей, какъ море, всегда колеблетъ насъ и вездѣ беспокоиваетъ».

„Ежели какой въ мірѣ семъ покой есть, то онъ въ единой чистой совѣсти и терпѣній состоитъ. Сія есть гавань намъ, на морѣ міра сего плавающимъ. Совѣсть чистая не боится: отъ чего и человѣкъ покоенъ. Терпѣніе сердце движущееся и волнуемое укрощаетъ и смиряетъ, и такъ человѣка поставляетъ въ тишинѣ“.

„Истинный, вседневный и безмятежный покой хранится намъ въ вѣчномъ животѣ; почему и называется *покоемъ* (Евр. 4, 11). Чего и себѣ и тебѣ желаю.

*Тихонъ безпокойный“.*

Ужасно нравится мнѣ эта его подпись!..

Думаю: каково ему было съ такой горячей душой пребывать постоянно въ смиренной кельѣ, какъ бы не у дѣлѣ, какъ бы въ изгнаніи,—видѣть всѣ безчинія

творящаяся вокругъ и терпѣть клеветы и поношенія?!. О, какъ немногіе понимали эту чудную, высокую, святую душу!.. Зато и прославляетъ т перь его Господь...

О, Святителю отче Тихоне, помни меня въ вѣчномъ покоѣ и блаженствѣ твоемъ!..

Какого блага лишаемъ мы себя, оставляя Бога,—память о Немъ и молитву къ Нему!.. А какъ часто это бываетъ!..

Куда бѣжишь, неразумная душа моя, какого блага ищешь? Или не знаешь, что въ единомъ Богѣ—все благо твое?..

Уйдешь отъ Него, и все потеряешь...

Береги же Бога въ себѣ, душа моя, и для Него всѣмъ жертвуй... Бойся остаться одна,—безъ Бога: пропадешь низачто, какъ ничтожная щепка, уносимая волнами бурнаго житейскаго моря...

Тяжело приносить жертвы?.. Да, нелегко, но это неизбѣжно ..

Развѣ легко было Аврааму возлюбленнаго и единственнаго сына своего Исаака принести въ жертву Богу?.. Однако онъ принесъ, и это потому, что хотя и глубоко любилъ онъ сына, но еще больше—Бога...

Слѣдовательно, если любишь Бога, или хочешь научиться любить Его, то можешь и ты жертвовать для Него своимъ дорогимъ...

Лучше всего лишиться, нежели лишиться Бога!..

И Онъ видитъ, и Онъ дѣлаетъ это настроеніе сердца человѣческаго и въ долгу у человѣка не останется. Какъ Аврааму сказалъ: „Не пощадилъ еси сына твоего возлюбленнаго Мене ради, и за это—воистину благословя благословлю тя... И благословятся о сѣмени твоемъ вси языцы земни, зане послушалъ еси гласа Моего“ (Быт. 22, 16—18); такъ благословляетъ и всякаго вѣрующаго, предавашаго въ сердце своемъ себя и все, самое дорогое свое, Богу и являетъ въ немъ силу Свою, и дѣлаетъ его орудіемъ спасенія людей,—самый дорогой даръ отъ великодаровитаго Бога...

Великое дѣло—всецѣлая преданность Богу. Это—апостольская черта. Только и можетъ быть апостоломъ тотъ, кто всецѣло предаетъ себя Богу,—бываетъ въ рукахъ Его смиреннымъ, послушнымъ орудіемъ!..

Какъ тонко и незамѣтно вкрадывается самоуслажденіе и человѣкоугодіе въ душу!.. И выходитъ—не Богу работаешь, а себѣ и міру, хотя, по видимости, и добрыя дѣла дѣлаешь... Апостоль же говоритъ: „Аще быхъ еще человѣкомъ угождалъ, Христовъ рабъ не быхъ убо былъ“...

Откажешься отъ самоугодія, самоуслажденія,—избавишься и отъ человѣкоугодія, и будешь свободнымъ, а рабомъ—только одного Бога, и Господь будетъ дѣйствовать черезъ тебя!..

Вотъ и сила!..

Всѣ страданія и искушенія—отъ недостатка смиренія... Испытаніями Господь воспитываетъ въ насъ смиреніе...

Тишина и радость можетъ быть только въ сми-

енномъ сердцѣ... Смиранный же—собранный въ себѣ, а не носиться мыслями по вещамъ міра сего...

Помни, душа моя, три корабля спасительныхъ...

1. Св. Церковь Православная—среди волнъ временныхъ лжеученій.

2. Своя келейка—среди волнъ грѣховнаго міра.

3. Свое сердце—среди волнъ, воздымаемыхъ врагомъ грѣховныхъ помысловъ.

Изъ этихъ кораблей старайся не выходить...

А если выйдешь—помни Иисуса, ходящаго по волнамъ, протянувшаго руку утопающему Петру. Смотри на Господа, а не на страшныя волны, и не утонешь...

Слава Богу!—душа моя никогда не любила міра...

А такъ—порывы какіе-то бывають...

Помню, одна настоятельница очень просила о Варнаву позволить взять меня въ свой монастырь учительницей живописи. А онъ тихонько отстранилъ ее, сказавъ серьезно: «Ей только церковь да келья нужна».. Какъ знаетъ батюшка душу человѣка!..

Какъ близокъ Богъ; какъ скоро слышитъ; какъ легко все выпросить у Него!..

Самъ сказалъ: „Просите, и дастся вамъ“...

Что же не припадаемъ? Что же не просимъ?..

«Приступите къ Нему, и просвѣтитесь и лица ваша не постыдятся!..

«Оставьше вся, вслѣдъ Его идоша»,—говоритъ Евангеліе (Дук. 5, 11)...

Инокіи самымъ дѣломъ оставляли міръ, и вся, яже въ мірѣ; а мы—міряне—должны сердцемъ отъ всего удалиться, если хотимъ угождать Богу...

Господь Своимъ примѣромъ показывалъ, что надо сердцемъ удалиться всего, ибо сказано, что множество народа сходилось къ Нему, „Той же бѣ отходя въ пустыню и моляся“ (—15—16)...

Если Господь такъ, то, тѣмъ болѣе, необходимо это намъ грѣшнымъ... Въ единеніи учимся, и набираемъ силъ для неразвлеченнаго служенія ближнимъ...

Уединеніе и другія посильныя дѣла подвижничества крайне необходимы. Вѣдь міръ развлекаетъ, отвлекаетъ отъ «единого на потребу», увлекаетъ даже... Вотъ и надо по временамъ убѣгать отъ него, чтобы отрезвляться и освѣжаться душой...

Ахъ, какъ сладки наставленія св. Отцевъ!.. Какая въ нихъ глубина и святая тишина смиренія!.. Почитаешь,—и успокоится душа, и затихнетъ... Какъ необходимо прибѣгать къ нимъ во всякой нуждѣ духовной!..

Но особенно успокаиваетъ душу чтеніе Псалтири,—тихое, медленное, усердное чтеніе...

Недаромъ всѣ святые прибѣгали къ чтенію Псалтири... Видѣли, внутри-ли что поднималось,—они не полагались на измышленія своего человѣческаго разума, но, прежде всего, прибѣгали къ словамъ Духа Святаго, потому что знали, какая заключается въ нихъ побѣдительная сила...

Угодники Божіи, научите насъ подражать вамъ!..

А. Г.

(Продолженіе слѣдуетъ).

## Бесѣды съ прихожанами.

(Окончаніе).

Самъ Господь І. Христосъ, по церковному преданію, отъ 4 в., чудеснымъ образомъ изобразилъ ликъ Свой на платѣ и послалъ его едесскому царю Авгарю. Св. Евангелистъ Лука писалъ и оставилъ послѣ себя иконы Божіей Матери, которыя съ благоговѣніемъ передавались изъ рода въ родъ въ церкви православной. Эти два древнѣйшія сказанія свидѣтельствуютъ о томъ, что еще съ первыхъ временъ Православная Церковь стала вводить у себя не только въ частное, но и въ церковно-богослужбное употребленіе священ. изображенія, каковыя употребляются и въ нашихъ храмахъ и домахъ. Такое почитаніе священныхъ изображеній не противорѣчитъ и второй заповѣди, каковой запрещено имѣть изображенія тварныхъ предметовъ, которыя были у язычниковъ и служили предметами божескаго поклоненія и служенія, принадлежащаго одному Богу. А что дѣйствительно въ этой (2) заповѣди говорится объ этихъ изображеніяхъ (тварныхъ), на это указываетъ первая заповѣдь: „Азъ есмь Господь Богъ Твой, изведый тя изъ земли египетскія, отъ дому работы. Да не будутъ тебѣ боги инии развѣ Мене“, когда Господь указываетъ евреямъ на Себя, какъ на Единого Истиннаго Бога, и вмѣстѣ съ симъ воспрещаетъ признавать другихъ какихъ либо иныхъ боговъ. Вслѣдъ затѣмъ Господь продолжаетъ рѣчь свою такъ: «несотвори себѣ кумира.» каковую (заповѣдь) разъясняя евреямъ, Моисей говоритъ слѣдующее: «твердо держите въ душахъ вашихъ, что вы не видѣли никакого образа въ тотъ день, когда говорилъ къ вамъ Господь на Хоривѣ изъ среды огня, дабы вы не развратились... дабы вы, взглянувъ на небо и увидѣвши солнце, луну и звѣзды, не прельстились и не поклонились имъ, и не служили имъ“ (Втор. 4, 15,—19). Ясно, что 2-я заповѣдь запрещаетъ творить кумиры и подобія боговъ ложныхъ и запрещаетъ поклоненіе и служеніе этимъ подобіямъ Божеское, которое подобаетъ Ему Одному, и нисколько не возбранялось поклоняться такимъ изображеніямъ, какими были изображенія въ скинии херувимовъ, сдѣланныя съ тѣмъ, чтобы достойно и благоговѣнно чувствуя ихъ служить къ большей славѣ Божіей. Это ученіе Православной церкви о почитаніи священ. изображеній, основанное на словѣ Божіемъ, имѣетъ твердыя основанія и въ свящ. преданіи. Такъ, кромѣ приведенныхъ выше двухъ сказаній о существованіи въ 1-й вѣкѣ христіанства изображеній Спасителя и Божіей Матери, есть и письменныя свидѣтельства объ употребленіи и почитаніи священ. изображеній въ первые три и послѣдующіе вѣка христіанства, близкіе къ апостольскому времени, когда Церковь подвергалась со стороны іудеевъ и язычниковъ гоненіямъ,—но и въ это тяжелое время у христіанъ находились священ. изображенія, которыя пользовались подобающимъ благоговѣйнымъ чествованіемъ и хранились въ самыхъ сокровенныхъ мѣстахъ (пещерахъ). Такъ, Тертуліанъ, Оригенъ и др. свидѣтельствуютъ о томъ, что язычники, съ дѣлюю осмѣявъ хри-



стіанъ, называли ихъ поклонниками креста, что есть знакъ того, что христіане первыхъ вѣковъ чтили крестъ Христовъ и поклонялись ему,—но поклонялись такъ, что вся честь относилась къ Тому, Кто былъ на немъ распятъ—Господу І. Христу. А св. Меводій патарскій прямо говоритъ: „иконы ангеловъ Его (Бога), началъ и властей, устроеныя изъ золота, мы дѣлаемъ въ честь и славу Его (Бога)“. А что дѣйствительно съ первыхъ временъ христіанства въ Церкви появились священныя изображения какъ Самого Господа, такъ и св. Божіихъ, въ этомъ убѣждаютъ насъ вещественныя памятники (свщ. изоб.) (I—III в.в.), открытыя въ позднѣйшее время въ древнѣйшихъ катакомбахъ, пещерахъ и усыпальницахъ. Эти изображения представляютъ Спасителя въ видѣ добраго Пастыря, подымающаго на рамена свои заблудшую овцу; Божію Матерь въ вѣнцѣ, держащую на рукахъ Предвѣчнаго Младенца, рождество Спасителя, поклоненіе волхвовъ и др.—изъ Новаго завѣта. А изъ ветхаго завѣта—ковчегъ Ноя съ голубицею, жертвоприношеніе Исаака, Данила во рвутьрехъ отроковъ въ печи и др.. А всѣ эти изображенія употреблялись въ тѣхъ мѣстахъ, куда христіане собирались для богослуженія и приношенія безкровной жертвы, т. е. въ храмахъ. Есть свидѣтельства объ употребленіи и почитаніи св. изображеній въ 4 и 5 вѣкахъ, такъ Григорій Богословъ говоритъ объ изображеніяхъ на сводахъ храма, построеннаго его родителемъ въ Назіанзѣ, а съ 5 вѣка почитаніе иконъ сдѣлалось уже всеобщимъ. Таково ученіе Православной Церкви о почитаніи св. иконъ.

### Бесѣда о празднованіи нами христіанами воскресенья вмѣсто субботы (празднуемой адвентистами).

Всѣ вѣрующіе въ Г. Н. І. Христа называются христіанами, а мы съ вами, бр., наз. еще православными, —право-истинно вѣрующими въ Г. І. Христа. Мы вѣруемъ, что Господь нашъ І. Христосъ ради насъ и нашего спасенія принявъ плоть (душу и тѣло), училъ насъ путемъ спасенія, пострадалъ за насъ на крестѣ, умеръ и воскресъ изъ мертвыхъ, чѣмъ, т. е. своими страданіями, смертію и воскресеніемъ открылъ намъ двери своего царства небеснаго. Своимъ воскресеніемъ Господь закончилъ дѣло нашего искупленія—спасенія Умершій на крестѣ Онъ плотію Своею въ субботу пребывавъ во гробѣ, а въ слѣдующій, по субботѣ, день воскресъ или мертвыхъ и насъ съ собою совоскресилъ и посадилъ на небесахъ (Еф. 2, 5—6). Вотъ въ память нашего искупленія—избавленія отъ грѣха, проклятія и смерти, открывшагося чрезъ воскресеніе Господа, наша св. Церковь и установила праздновать и посвящать Господу день воскресный, посуботній, первый день недѣли. Еврейская суббота установлена была въ память окончанія творенія Богомъ міра, а наше воскресеніе установлено въ память нашего искупленія отъ грѣха, проклятія и смерти, Выгописатель, сказавъ, что Господь, совершивъ всѣ дѣла (творенія) и почивъ въ седьмой день, прибавилъ: „и благословилъ Богъ седьмой день, и освятилъ его“ т. е. сдѣлалъ его днемъ священнымъ, когда человекъ

долженъ посвящать всѣ дѣла свои исключительно Богу. 4-я заповѣдь Божія, данная евреямъ, по выходѣ изъ Египта, служила имъ напоминаніемъ о покоѣ, полученномъ ими, по выходѣ изъ Египта, и въ то же время, служа памятникомъ о сотвореніи Богомъ міра, празднованіемъ седьмого дня (субботы) удерживала ихъ отъ поклоненія идоламъ, такъ какъ Евреи всюду были окружены язычниками и часто предавались ихъ разгульной языческой жизни, не исключая и идолопоклонства. Дабы не забывать имъ о днѣ покоя и воздержаться отъ идолослуженія, заповѣдь эта неоднократно повторялась имъ и соблюденіе ея было обставлено весьма строгимъ закономъ, такъ, они въ этотъ день не должны были даже возжигать огня (Исх. 36, 3), носить тяжести (Іер. 17, 27), не вступать въ сраженіе (2 Мак. 8, 26), не погребать умершихъ и не плакать надъ ними (Лк. 23, 56), даже манна, чудесно посылаемая Богомъ каждодневно во время 40 лѣтняго ихъ странствованія по пустынѣ, въ этотъ день не сходила съ неба (Исх. 16, 25), а всѣмъ нарушителямъ субботы угрожала смертная казнь: «всякъ творяй дѣло въ седьмой день, смертію да умретъ» (Исх. 3, 19). Но при такомъ (буквальномъ) исполненіи Евреями субботы, она даже стала не терпима и для Господа, когда Онъ, устами прр. Исаи, говоритъ: новомѣсячій вашихъ, и субботъ, и дне великаго не потерплю поста, праздности, и новомѣсячій вашихъ и праздниковъ ненавижу душа моя“ (1, 14). По этому-то Господь Нашъ Исусъ Христосъ, явившись на землю, въ образѣ человека, для спасенія рода человѣческаго, проповѣдая ученіе о спасеніи, не считалъ нарушеніемъ закона о субботѣ, когда творилъ (въ субботу) добрыя дѣла: исцѣлялъ разныхъ больныхъ (38-ми лѣтняго расслабленнаго, одержимаго водянкой, скорченную женщину, бѣсноватыхъ и мн. др.), а на вопросъ фарисеевъ, почему Онъ нарушаетъ субботу, Онъ отвѣчалъ: „Сынъ человѣческій есть господинъ и субботы“ (Лк. 6, 5). Спаситель Нашъ, пролившій за насъ на крестѣ Пречистую кровь Свою, въ субботу плотію пребывавъ во гробѣ, а въ слѣдующій, по субботѣ, день воскресъ изъ мертвыхъ и увѣрилъ насъ своимъ воскресеніемъ, что и мы воскреснемъ въ послѣдній день. Въ память такого великаго событія (воскресенія Господа) св. Церковь и назвала первый, по субботѣ день, или первый день недѣли воскресеніемъ, который и постановила праздновать въ каждую недѣлю вмѣсто еврейской субботы, напоминавшей намъ только о сотвореніи Богомъ міра и о промышленіи о немъ. Празднованіе воскреснаго дня весьма древнее, оно началось еще во времена апостоловъ, такъ въ кн. Дѣян. 20, 7 ст. читаемъ: «въ первый день недѣли, когда ученики собрались для преломленія хлѣба (т. прич.), Павелъ, намѣреваясь отправиться въ слѣдующій день, бесѣдовалъ съ ними и продолжалъ слово до полуночи“, въ посл. къ Коринѣ. 1-е 16, 2:, въ первый день недѣли, пишетъ св. ап. Павелъ, каждый изъ васъ пусть отлагаетъ у себя и берегаетъ, сколько позволитъ ему состояніе, что бы не дѣлать сборовъ, когда я приду». Этими словами онъ убѣждаетъ Коринѣскихъ христіанъ раздавать милостыню въ воскресеніе, какъ болѣе угодный Господу день.

А Св. Іоаннь Богословъ въ Откровеніи въ 1 гл. 10 ст. называетъ этотъ день воскреснымъ днемъ: „Я былъ въ духѣ въ день воскресный, и слышалъ позади себя громкій голосъ, какъ бы трубный, говорившій: Я есмь Алфа и Омега; Первый и Послѣдній“. Св. евангелисты, повѣствуя о женахъ мироносицахъ, желавшихъ помазать благовонными мазями пречистое тѣло І. Христа, единогласно говорятъ: „по прошествіи субботы, въ первый день недѣли, весьма рано въ 1 день недѣли, на разсвѣтъ перваго дня недѣли жены Пришли ко гробу и не нашли тѣло Его (І. Хр.); когда же они недоумѣвали объ этомъ, предъ ними явились два мужа въ блестящихъ ризахъ (ангелы), сказавшіе имъ: „что ищете живаго между мертвыми? Его нѣтъ здѣсь: Онъ воскресъ“ (Мѡ. 28, 1; Мр. 16, 1—2; Лк. 24, 1; Іоан. 20, 1). Св. Отцы и учителя Церкви, а также апостольскія правила свидѣлствуютъ о томъ, что воскресный день исключительно посвящался на дѣла, угодныя Господу (какъ и во времена апостоловъ: въ этотъ день совершалось Богослуженіе и творились дѣла милосердія; христіане, желая неопустительно присутствовать за Богослуженіями, старались освободиться къ этому дню отъ всѣхъ житейскихъ дѣлъ, дабы свободнѣе посвятить свои души на бесѣду съ Господомъ (въ молитвѣ). Такъ, Св. Іоаннь Златоустъ (IV в.) видя усердіе антиохійскихъ христіанъ къ храму Божію въ воскресные дни, говоритъ: „васъ должно хвалить за вашу ревность, за то, что вы не въ одинъ воскресный день не покидаете насъ, но все оставляя, приходите въ церковь, какъ на крыльяхъ слетаетесь вы къ служенію слова Божія и поставяете все ниже его“ (слова). Св. Петръ Александрійскій (въ концѣ 3 и началѣ 4 в.) въ 15 своемъ правилѣ, указавъ причину поста въ среду и пятницу, говоритъ: „воскресный день проводжали какъ день радости, ради Воскресшаго въ онъй Господа І. Христа“ 29-ое Лаодикійское (апост.) правило учить: „не подобаетъ христіанамъ іудействовати, и въ субботу праздновати, но дѣлати имъ въ сей день, а день воскресный преимущественно праздновати, аще могутъ яко христіанамъ. Аще обращаются іудействующе, да будутъ они анаѣма отъ Христа“. Здѣсь противоположеніе воскресенія, которое должно праздновать, субботѣ, въ которую должно работать, показываетъ, что празднованіе воскресенія должно состоять въ покоѣ (въ смыслѣ воздержанія отъ житейскихъ дѣлъ); слова же апост. правила: „аще могутъ, яко христіанамъ“, даютъ намъ понять, что 1) необходимыя и неотложныя дѣла могутъ быть исполняемы и въ воскресеніе безъ нарушенія его святости; 2) христіане не нуждаются въ принудительныхъ предписаніяхъ, которыми было обставлено еврейское празднованіе субботы и 3) христіане должны дѣйствовать по совѣсти и руководиться своей нравственной свободой, какъ и видно изъ жизни Самого Господа, Который, сотворивъ благодѣяніе въ субботу (исцѣлилъ сухорукаго), сказалъ: „что должно дѣлать въ субботу? добро или зло? спасти душу или погубить?“ А какъ строго Церковь относилась къ нерадившимъ о воскресномъ днѣ, это видно изъ того, что 80 пр. VI Вселенскаго собора подвергаетъ отлученію отъ Церкви мірянина, не бывшаго безъ настоятельной нужды въ три воскресные дни и богослуженія: „аще мірянинъ, не имѣя никакой настоятельной нужды... въ три воскресные дни не придетъ въ церковное собраніе, то два будетъ удаленъ отъ общенія“, т. е. съ Церковью. Соблюдать воскресный день, какъ праздникъ, повѣлялось и Императорами. Такъ Константинъ Великій освобождалъ (особыми распоряженіями) воинствъ-христіанъ въ воскресные дни отъ обычныхъ воинскихъ ихъ занятій, дабы они свободно могли приходиться въ эти дни въ церковь (храмъ) къ общественному Богослуженію; онъ же запретилъ въ эти дни (воскр.) торговлю, что подтверждалъ особымъ закономъ Импер. Юстиніанъ; позволялось въ воскресные дни торговать только предметами необходимыми для жизни (съѣстными). Св. Церковь, своими соборными постановленіями, запрещала въ воскресные дни всякія мірскія развлечения, какъ несогласныя съ святостью этихъ дней, ибо таковыя отвлекаютъ христіанъ отъ церковнаго богослуженія. (66 пр. VI Всел. Соб.).

Такимъ образомъ, мы православные христіане, какъ послѣдователи—вѣрующіе въ Господа Нашего І. Христа, умершаго за насъ на крестѣ и воскресшаго изъ мертвыхъ, утверждаемъ и будемъ всегда утверждать, что намъ должно праздновать воскресеніе или первый по субботѣ день въ память великаго дѣла нашего искупленія—спасенія Господомъ, всѣ же тѣ, которые не слѣдуютъ сему, а празднуютъ еврейскую субботу, „да будутъ они анаѣма отъ Христа“ (29 Лаодикійское пр.).

Вотъ краткое содержаніе проведенныхъ мною съ прихожанами бесѣдъ, по поводу пребывания въ приходѣ проповѣдника—сектанта (адвентиста 7 дня), имѣвшихъ цѣлью выяснитъ, хотя и кратко, ученіе Православной вѣры о Церкви, членахъ ея, іерархіи и о св. тайнахъ, о частномъ и всеобщемъ судѣ Божіемъ и о мздовозданіи послѣ оныхъ, о пользѣ нашихъ молитвъ за умершихъ о почитаніи и молитвенномъ призваніи св. угодниковъ Божіихъ, о поклоненіи мощамъ ихъ, о храмѣ, о почитаніи св. иконъ и о празднованіи нами христіанами воскресенія вмѣсто еврейской субботы, такъ какъ означенный сектантъ, позволявшій себѣ негласно собирать по ночамъ прихожанъ, въ своемъ лжеученіи въ корень отвергалъ все ученіе Православной церкви, особенно же проповѣдировалъ празднованіе субботы. Съ этою цѣлью, помимо ночныхъ бесѣдъ, имъ распространялись среди прихожанъ брошюры (заграничнаго изданія), какъ, напр. о празднованіи субботы, о томъ, въ какомъ состояніи находятся наши умершіе о не почитаніи иконъ и др. Благодареніе Богу! бесѣды мои принесли пользу: прихожане укрѣпились въ истинахъ содержимой ими Православной вѣры; правда, есть нѣкоторые изъ нихъ (д. 8—10) почитателя сектанта проповѣдника; найдясь подъ непосредственнымъ его влияніемъ, они даже усумнились въ правотѣ православной вѣры. Но объ нихъ нужно сказать, что это тайные послѣдователи секты хлыстовщины (существующей въ приходѣ болѣе



50 лѣтъ), именовавшие себя только православными, пригомъ же въ приходѣ они проживаютъ только по зимамъ, а лѣтомъ уходятъ на заработки въ заводскія степи, гдѣ проживая вдаль отъ храма Божія, совершенно отвываютъ отъ него, почему такъ индифферентно относятся ко всему учению православной церкви, а тѣмъ болѣе въ настоящее время, при изданіи указа отъ 17 Апрѣля 1905 года. Относительно того, какъ отнеслись прихожане къ сектанту, это видно изъ того, что вскорѣ послѣ моихъ съ ними бесѣдъ, они обращались къ гражданской и полицейской власти съ просьбой удалить (выселить) его изъ прихода, и, наконецъ, выборными отъ прихожанъ (15 Марта, с. г.) составленъ былъ приговоръ объ удаленіи его какъ весьма вреднаго и опаснаго для нухъ человѣка, а особенно же для дѣтей ихъ. Приговоръ, по рассмотрѣніи Земскимъ Начальникомъ, препровожденъ былъ Его Преосвященству. Въ настоящее время сектантъ удаленъ изъ села.

*Свѣд. Г. Голицынскій.*

#### IV.

### Чудесный случай.

Въ 1905 году умеръ часовыхъ дѣлъ мастеръ Александръ Верле, фирма котораго и понинѣ продолжаетъ существовать въ Петербургѣ, на углу Развѣзжей улицы и Пяти угловъ.

Вдова покойнаго Антонина Степанова, очень дружна съ семьей присяжнаго повѣреннаго А. К. Полежаева, проживающаго въ д. № 18 по Сампсоніевскому проспекту.

16 октября, рано утромъ, г-жа Верле сильно взволнованная пришла къ Полежаевымъ и рассказала, что

покойный ея мужъ ночью явился къ ней во снѣ и сказалъ:

Тонечка! Поспѣвши завтра до захода солнца къ Полежаеву. Передай ему, что бы онъ до ухода изъ дому одѣлалъ свой крестъ, такъ какъ ему завтра же угрожаетъ бѣда.

Полежаевъ, разстегнувъ жилетъ, вдругъ обнаружилъ исчезновеніе своего натѣльнаго креста.

Стали разыскивать золотой натѣльный крестъ г. Полежаева и нашли въ ванной комнатѣ.

Оказалось, что г. Полежаевъ, три недѣли тому назадъ, принимая ванну, снялъ крестъ и забылъ его здѣсь.

Въ сумерки, г. Полежаевъ отправился по дѣламъ въ городъ.

Проходя на углу Невского проспекта и Садовой улицы черезъ рельсовый путь, онъ вдругъ очутился между двумя встрѣчными вагонами трамвая.

Минута, и г. Полежаевъ неминуемо погибъ бы, если бы не появился въ это время какой то священникъ.

Не растерявшись, священникъ схватилъ г. Полежаева за рукавъ и отбросилъ его съ рельсъ.

Но отъ полученнаго толчка онъ не удержался на ногахъ и, упавъ, очутился подъ пролеткой.

Но поднялся съ мостовой цѣльнымъ и невредимымъ: лошадь не задѣла его копытами, и колеса не коснулись его тѣла.

— Меня спасло Провидѣніе!—проговорилъ г. Полежаевъ и на слѣдующій день, рано утромъ, отправился въ Церковь помолиться и поставить свѣчку за упокой души раба Божія Александра, въ предостереженіи котораго онъ видитъ причину двукратнаго спасенія отъ гибели.

(Колоколь)

## О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Я И З В ъ С Т І Я .

**Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссийскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвященному Гермогену, Епископу Саратовскому и Царицынскому.**

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшей Правительствующей Синодъ слушали: предложеніе Г. Синаодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 27 сентября 1909 года за № 23989 о распредѣленіи по епархіямъ по прилагаемой вѣдомости суммы, назначенной въ 1909 году, согласно одобренному Государственнымъ Совѣтомъ и Государственной Думою и Высочайше утвержденному 10 го іюня сего года законоположенію, на содержаніе духовенства. Приказали: Выслушавъ настоящее предложеніе, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: 1) Поручить Хозяйственному Управленію при Святѣйшемъ Синодѣ изъ суммы 500000 рублей, отпущенной въ семь году, согласно одобренному Государственнымъ Совѣтомъ и Государственной Думою и Высочайше утвержденному 10 іюня 1909 года законо-

положенію, за вычетомъ 154.775 р. 60 коп., распредѣленныхъ въ содержаніе причтамъ по особо состоявшимся опредѣленіямъ Святѣйшаго Синода, 95.224 р. 40 коп. оставивъ въ распоряженіи Святѣйшаго Синода, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, отъ 16—17 мая 1908 года за № 3342, для назначенія изъ нихъ жалованья, главнымъ образомъ, причтамъ вновь открываемыхъ приходовъ, особенно въ переселенческихъ мѣстностяхъ Зауральской епархіи, отпустить 12.000 р. въ распоряженіе Грузино-Имеретинской Синаодальной Конторы, для распредѣленія по ближайшему усмотрѣнію ея между подвѣдомственными ей епархіями, остальные 238.000 рублей распредѣлить на 49 епархій, (полагая на каждую отъ 2.000 до 7.000 рублей), въ томъ числѣ на Саратовскую епархію шесть тысячъ (6.000) рублей, и 2) разъяснить Преосвященнымъ сихъ епархій и Грузино-Имеретинской Святѣйшаго Синода Конторѣ, что а) распредѣленіе назначаемыхъ по епархіямъ суммъ на содержаніе тѣмъ или другимъ причтамъ предоставляется Епархіальнымъ Преосвященнымъ,

по предварительномъ разсмотрѣнн дѣла на сѣздахъ духовенства, на основанн представленныхъ ими заключенн, при чемъ слѣдуетъ руководствоваться по возможности вновь составленными на мѣстахъ, во исполненне циркуляра Хозяйственнаго Управленн отъ 7 марта 1909 года за № 7320 новыми разрядными списками причтовъ; б) при назначенн или увеличенн содержания причтамъ слѣдуетъ придерживаться установленныхъ Святѣйшимъ Синодомъ средне-нормальныхъ окладовъ содержания, допуская отступленн отъ нихъ въ сторону увеличенн лишь въ случаяхъ крайней скудности мѣстныхъ средствъ обезпеченн причта, при сужденн о чемъ личная и случайная обстоятельства священноцерковнослужителей (напримѣръ, много-семейность, болѣзнь, пожаръ, неурожай) не должны быть принимаемы во вниманн, такъ какъ при такого рода обстоятельствахъ могутъ быть назначаемы единовременныя пособн; в) причтамъ, коимъ будетъ назначено или увеличено содержанн, таковое подлежитъ выдачѣ съ 1 января текущаго года за весь годъ, но съ тѣмъ, чтобы оно производилось по расчету времени дѣйствительной службы членовъ причтовъ въ тѣхъ приходахъ, на которые содержанн назначено; г) могущн образовать остатки отъ некомплекта въ причтахъ какъ существующихъ, такъ и вновь открываемыхъ, которымъ назначено или увеличено содержанн съ текущаго 1909 года, изъ суммы 500 000 руб., ассигнованной означеннымъ закономъ на увеличенн содержания духовенства, обращаются не въ спеціальныя средства Святѣйшаго Синода, какъ все остальные, ассигнуемыя на содержанн духовенства суммы, а въ ресурсы Государственнаго Казначейства; за исполненнмъ сего пункта Консисторнмъ надлежитъ имѣть особо тщательное наблюдене и д) вѣдомости о причтахъ, которымъ будетъ назначено или увеличено содержанн изъ вновь ассигнуемой суммы, должны быть представлены Духовными Консисторнмъ въ Хозяйственное Управленн при Святѣйшемъ Синодѣ. Дѣла надлежащаго по сему опредѣленн исполненн передать выписку изъ онаго въ Хозяйственное Управленн, а Грузино-Имеретинской Святѣйшаго Синода Конторѣ и Преосвященнымъ 49 епархн послать печатные указы, съ обозначеннмъ въ нихъ количества назначаемой на епархн суммы. Октября 3 дня 1909 года. Подлинный подписали: Оберъ-Секретарь П. Мудролюбовъ и Секретарь Викторъ Введенскн.

На подлинномъ указѣ, отъ 10 октября 1909 года за № 4196, резолюцн Его Преосвященства, послѣдовала такая: „Въ Духовную Консисторн для надлежащихъ распоряженн“.

Резолюцнй Его Преосвященства, отъ 13 октября за № 4213, и. д. псаломщиковъ: Покровской церкви гор. Саратова Николай Николаевскн и Василн Златогорскн утверждены въ должности штатныхъ псаломщиковъ.

Резолюцнй Его Преосвященства, отъ 10 октября за № 2032, псаломщикъ Казанской церкви села Топовки, Камышинскаго уѣзда, Иванъ Разудовъ уволенъ за штатъ.

Резолюцнй Его Преосвященства, отъ 10 октября за № 2033, и. д. псаломщика Христорождественской церкви, слоб. Романовки, Балашовскаго у., Илья Никольскн уволенъ отъ должности.

Его Преосвященствомъ допущены къ дѣйствию приговоры прихожанъ объ избранн церковно-приходскихъ попечителейъ 1) къ церкви села Ахмата, Камышинскаго уѣзда въ слѣдующемъ составѣ: Предсѣдатель графъ Димитрн Адамовичъ Олсуфьевъ помощникъ къ нему личный дворянинъ Андрей Платоновичъ Мегаловъ, члены: Лаврентн Зуевъ, Михаилъ Сорокинъ, Сергѣй Сорокинъ, Алексѣй Черчимцевъ, Михаилъ Чекулаевъ, Романъ Скрипичъ, Иванъ Бусыгинъ, Иванъ Красновъ, Павелъ Карповъ, Андрей Носковъ, Михаилъ Малофьевъ, Михаилъ Красновъ, Алексѣй Красновъ, Степанъ Красновъ, Иванъ Носковъ, Иванъ Черчимцевъ, Кузьма Завраонновъ, Илья Шаровъ, Иванъ Шаровъ, Иванъ Щегининъ, Семень Лобановъ, Иванъ Мясниковъ, Николай Леткинъ, Павелъ Мельниковъ, Иванъ Карнауховъ, Григорн Кондаковъ, Поликарпъ Щепинъ, Иванъ Кадюшовъ, Филиппъ Коршуновъ, Степанъ Санниковъ, Иванъ Любановъ, Степанъ Лукьяновъ Санниковъ, Григорн Мельниковъ, 2) къ церкви села Синенькихъ, Саратовскаго уѣзда, предсѣдатель крестьянинъ Андрей Шейкинъ, члены: Назаръ Жирновъ, Павелъ Сухоруковъ, Григорн Иноземцевъ, Владимръ Лысовъ, Исая Лысовъ, Ефремъ Щеголевъ, Андрей Проскоряковъ, Георгн Усачевъ, Феодоръ Шамкинъ и Константинъ Лысовъ, 3) къ церкви села Чигонака члены: Терентн Титковъ, Иванъ Малаховъ, Архипъ Спиркинъ, Леонтн Костиковъ, Григорн Митюшкинъ, Митрофанъ Гоголевъ и Ефремъ Колесовъ.

## Праздныя мѣста.

### Священническн.

Въ гор. Кузнецкѣ при Покровской соборной церкви — настоятельск.; въ селѣ Дубровахъ, Петровскаго уѣз., при Христорождественской церкви; въ гор. Саратовѣ при Александрѣ Невскомъ кафедральномъ соборѣ (вакансн кафедральнаго протоіерея); въ г. Кузнецкѣ при Николаевской цер. 3 я вакансн; въ г. Камышинѣ при Успенской цер. — настоятельско; въ с. Труевской Мааѣ, Вольскаго уѣз., при Казанской цер.; въ селѣ Новой Бахметевкѣ, Аткарскаго уѣз., при Воскресенской церкви. въ с. Щербаковкѣ, Камышинскаго у., при Богоявленской церкви; — въ селѣ Мошковѣ, Сердобскаго у., при Николаевской ц.; — въ селѣ Юнгеровкѣ, Аткарскаго у., при Казанской церкви.

### Псаломщицескн:

Въ г. Саратовѣ при Маріе-Магдалинской церкви Марннскаго дѣтскаго прнута; — въ г. Саратовѣ при Ново-Казанской цер., въ с. Сосновкѣ Вольскаго уѣз., при Михаило-Архангельской церкви; въ сел. Топовкѣ, Камышинскаго у., при Казанской церкви; — въ слоб. Романовкѣ, Балашовскаго у., при Христорождественской церкви.



# О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

## САРАТОВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ СКЛАДЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

**ИМѢЕТЪ ВЪ БОЛЬШОМЪ И РАЗНООБРАЗНОМЪ ВЫБОРѢ ВСЕВОЗМОЖНУЮ ЦЕРКОВНУЮ УТВАРЬ:**

паникадилы, лампы, подсвѣчники, хоругви, запрестольные кресты, водосвятныя чаши, серебряные сосуды, евангелія, дароносицы, дарохранительницы, кресты: священническіе, синодальныя, напрестольныя, натѣльные, — кадила, крестильные ящики, кропила, блѣды: сборныя и антидорныя, ковши теплотныя, мурницы, шандалы, плащаницы, воздухи, свѣчи металлическія и проч.

**ИКОНЫ ВЪ СЕРЕБР. и АПЛИК. РИЗАХЪ и БЕЗЪ РИЗЪ и КЮТЫ.**

Парча, галуны, кисти, бахрама и пуговицы.

**ГОТОВЫЯ ОБЛАЧЕНІЯ:** священническія, діаконскія и престольныя. **ТРЕБОВАНІЯ И ЗАКАЗЫ** исполняются скоро и аккуратно.

**ЦѢНЫ** фабричныя, безъ запроса.

## Книжный складъ

Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта

Г. САРАТОВЪ.

Московская, близъ Александровской, рядомъ съ домомъ кредитнаго общества.

—) Имѣется большой выборъ богослужебныхъ книгъ (—

сборниковъ проповѣдей, книгъ для священнослужителей, религіознонравственнаго и научнаго содержанія, русскихъ и иностранныхъ писателей, учебниковъ, дѣтскихъ, канцелярскихъ книгъ, учебныхъ пособій, альбомовъ письменныхъ принадлежностей, географическихъ картъ всѣхъ частей свѣта, Россійской имперіи и другихъ государствъ, картинъ—библейскихъ, историческихъ и пр.

**ПО ДОСТУПНЫМЪ ЦѢНАМЪ,**

со скидкою на книги 10% съ номинальной стоимости ихъ.

Принимаются заказы на выписку и переплетъ книгъ, журналовъ и проч.

**Заказы исполняются скоро и аккуратно.**

Принимаются книги на комиссію по соглашенію съ авторами или издателями ихъ.

Г.г. иногородніе и желающіе продать книги благоволятъ присылать Складу подробные списки имѣющихся у нихъ для продажи книгъ, съ обозначеніемъ цѣны, за какую желаютъ продать ихъ.

## Сборникъ узаконеній

о порядкѣ пріобрѣтенія церквами, монастырями и другими учрежденіями духовнаго вѣдомства недвижимыхъ имуществъ и о мѣрахъ къ охранѣ церковныхъ земель.

Цѣна **45** коп. съ пересылкой.

*Адр. Нижній-Новгородъ, Консисторія, Косаткину.*

Симъ имѣю честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, также и до свѣдѣнія нашихъ уважаемыхъ заказчиковъ нижеслѣдующее:  
за смертью моего мужа **Адріана Теодоровича Кирѣва**

### **ХУДОЖЕСТВЕННО-ЖИВОПИСНУЮ**

#### **и Иконостасно-Позолотную мастерскую**

Я передала троимъ нашимъ мастерамъ специалистамъ по своему дѣлу, какъ-то: живописное дѣло живописцу **Ф. Ф. ЛЕПЕШКИНУ**, столярно-рѣзное—**А. П. Алешину**, и позолотное—**Г. И. ВЗОВСКОМУ**, всѣ трое вышеназванныя лица и при жизни **А. Ф. КИРѢВА** были его главными исполнителями дѣла, а потому имѣли возможность пріобрѣсти практику и опытность по дѣлу, въ виду того что каждый изъ нихъ имѣетъ свою спеціальность, а вмѣстѣ они составляютъ полную мастерскую **А. Ф. КИРѢВА**, моего покойнаго мужа. Посему они **ЛЕПЕШКИНЪ**, **ЛЕШИНЪ**, и **ВЗОВСКІЙ** являются настоящими законными преемниками мастерской **А. Ф. КИРѢВА**, кромѣ ихъ другихъ нѣтъ, почему и прошу Г.г. заказчиковъ обращаться къ вышеназваннымъ преемникамъ. Къ сему и подписуюсь жена Саратовскаго цеховаго Анастасія Васильевна Кирѣва.

Адресъ: г. Саратовъ, Знаменская улица, домъ № 3, Анастасіи Васильевой Кирѣвой.